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király elrendelte Rákóczi hamvainak hazaszállítását.
Dicsőség

I. Ferencz Józsefnek.
Kolozsvár, április 19.

Késő éjszaka szenzációs nagy 
örömhírt jelent mindenfele a budapesti 
telefon. A király elrendelte Rákóczi 
hamvainak hazaszállítását. Az ősz 
uralkodó e fenséges ténye, a legöszin- 
tébb hódolat, szeretet és tisztelet érzé­
sét váltja ki lelkűnkből. A magyar 
nemzet hosszú időkön át hordott szé­
gyenbélyegét — hogy nagy Rákóczi 
dicső fejedelmének hamvai idegen föld­
ben pihentek — törli le homlokunk­
ról most a király óhajtása.

Dicsőség érte a magyar nemzet 
atyjának : a legelső magyar embernek : 
a királynak. E tény még inkább meg­
erősíti a köteléket a magyar nemzet és 
királya között, még inkább egybefor- 
raszija a magyar nemzet érzés világát 
a felkent uralkodóval.

*
Hazai földben, ebben a véráztatta 

anyaföldben fog pihenni a bujdosó fe­
jedelem porladozó teteme. Hazakerül 
■most már a többiek, a nagyok, a hal­
hatatlanok mellé a kurucok vezére is. 
Egy szent sirral többje lesz a ma­
gyarnak, egy szent oltárral, melyhez 
elzarándokolhat a nemzeti kegyelet és 
egygyel több, amely bennünket törpe 
utódokat a hazaszeretetre tanít.

*
Megilletődésset kell hogy fogadjuk 

ősz királyunk határozatát. Hozzuk haza 
Rákóczi szent hamvait és talán onnan 
a bécsi Burgból kerül még majd egy 
babérlevél egy másik sirra, amelyet 
most tiz éve hántolták a kerepesi-uti 
temetőben. Talán még. az is meg lesz ! 
•S’ akkor azután valóban egygyé lesz 
érzésben, lélekben, gondolatban, óhaj­
tásaiban és vágyaiban : nemzetével a 
magyar király.

*

A hivatalos lap holnapi száma 
következő legfelsőbb kéziratot közli:

Kedves gróf Tisza !
A magyar történelem kiváló 

alakjai közül H. Rákóczi Ferencz 
hamvai még mindig idegen földönTÁRCA.

Tiszavirág.
Szivem elcsittu.lt Fájó dobbanása 
Nem költ fel többé éjnek idején. 
Nem csüggök többé ajakán, szemén; 
Esküdvén: égen, földön nincsen mása!

Vágyó sóhajban nem remeg meg ajkam, 
Káprázó szemem tisztán lát megint, 
Künn az életnek földi vágya int, 
Elhangzott már a bűvös, égi dallam....

Csak olykor-olykor, lelki, bús magányba, 
Sikolt fel egy hang fájón, égve, vágyva: 
S ilyenkor oly bús ez a szép világ....

Szerelmem az, a melyre vágyva-vágyom: 
Elröppen, mint a tovatűnő álom. — 
— Egy napig él csak a tiszavirág....

Villy.

Mignon, ne sírj!
Irta: Palotás Fausztin.

II.
Terézke aznap alig várta az estét, a 

pihenés perceit, a nyugalmat. Zúgott a feje, 
semmit nem aludt s még kábultabban kelt 
fel. Tántorgott, mint a kinek a vérét a 
széngőz mérgezte meg.... Nem szól a be­
teg madár; szomorúság, bánat ül az arcra, 
ha fájdalom zaklatja a lelkét.

— Csak tán nem a fiam után bú­
sulsz I ? — támadt rá a nagyasszony kímé­
letlenül. Pár hét múlva megint a nyakamon 
lesz, de azért mégis kesergek utána.

Ez ugyan aféle szólás-mondás volt, 
a kis bolond leány ajkára illett volna az. 
Kesergett, meg busult is és ami legnagyobb 
baj, nem tudja elfelejteni; éjjel-nappal, mun­
kaközben, vagy a pihenésre szánt gyötrel- 
mes percekben fülébe cseng a búcsúszó : 

pihennek. Ismerve nemzetem kifeje­
zett óhajtását, és mivel az évszáza­
dos ellentétek és félreértések a trón 
és nemzet között elsimultak, keserű­
ség nélkül gondolhatunk vissza a 
lemult korszakra, ennélfogva elren­
delem, hogy II. Rákóczi Ferencz 
hamvai hazaszállításának kérdésével 
foglalkozzanak is erre vonatkozó ja­
vaslatait elvárom.

FERENCZ JÓZSEF, s. k. 
TISZA ISTVÁN, s. k. 

Pénzt és újra pénzt !
Irta : Kossuth Ferencz.

Magyarországnak húsz millió 
lakosa van; az évi költségszaporu­
lat legalább is nyolcvan millió lé­
vén, minden fejre négy korona adó­
emelés esik. A ma született gyer­
mek fejét holnap már sújtja ez az 
adóemelés. Az uj ágyukra harminc 
millió kell s ebből tiz és fél a mi 
részünk. Az udvartartásra két mil­
lióval több, mint eddig. Ily nagy 
összegeket csak vagyonos országból 
lehet ily célokra kivánni ; az or­
szágnak tehát a vagyonosodás kéz­
zelfogható bizonyitákat kell szolgál­
tatnia s ebből kifolyólag pénzének 
kell lennie a legkülönbözőbb szük­
ségletekre, még pedig most, éppen | 
most, mikor a fentebbi kiadások is 
terhelni fogják.

Milyen fokig irányította ez a 
logika a költséges javaslatok terve­
zésénél a Széli-kormányt, amelynek 
kezdeményezésére vezethetők visz- 
sza e javaslatok s ezeknek folyo­
mányai . . . ezt most már meddő 
vállalkozás lenne vizsgálni. A fize­
tésrendezésekre vonatkozó javasla­
tokat az egész közvélemény helyes- 
lőleg fogadta, csak az adózó pol­
gárok némely rétegei zúgolódtak 
miattok. És most már úgy áll a 
dolog, hogy olyan összegre rúgnak 
a tervezett több-költségek összesen, 
hogy méltán kérdezhetjük a pénz­
ügyminisztertől, vájjon milyen uj 
forrása fakadt a nemzet ily várat­
lan és gyors vagyonosodásának, mely 
oly jelentékeny jövedelmi többletet 
ad, hogy e növekedésből az állam

— Ha velem jöhetnél.... velem ma­
radhatnál!. ...

És miért ne? — támadt fel a kérdés 
zugó, forrongó agyában. Mellette van az ö 
helye! Idegen kéz veti meg az ágyat, tisz­
títja a cipőjét, viszi be hozzá a reggelit s 
mint a nagyasszony mondja, lelketlen em­
berek környékezik, lopják, csalják, talán 
olyanra sem akad, kivel jó szót váltson.

Szegény, ostoba, tanyai vadvirág. Hogy 
tudná, hogy az ö szűk fogalmán kívül 
mennyi a sok fényes világ és amelyikben 
az ő bálványa él, fetreng, annak fertőzött 
a levegője; a fiatal lélek mételye benne a 
rayály, mely kíméletlenül öl, pusztít. Ahol 
az ártatlanság imája is vétekké aljasul....

A sok szomorú töprengés után Te­
rézke fejébe vette, hogy utána megy, fel­
keresi, hozzá siet, hogy mellette maradhas­
son. Megcselekszi ezt, ha életébe kerül is, 
ha mindjárt az oltáron levő angyalkáktól 
kéri el a szárnyaikat....

Egy délután föltűnt a vasúti ügyele­
tes rendőrbiztosnak Zákányáé kis cselédje, 
aki ujjai közt egy tizforintos bankót szo­
rongatva, sebtében a pénztár körül tolon- 
gók közé furakodott.

— Nekem is adjanak egyet 1 — Si- 
kongott, öklével lökdösve az előtte állókat, 
a világért sem akarván bevárni, mig a sor 
reá kerül.

A rend éber őre jól ismerte a csinos, 
élénk teremtést. Pár szava volna hozzá — 
mondta neki csendesen, természetesen biz­
tosítván, hogy a vonat nem indul el nélküle, 

— Hová iparkodol kicsikém ? — kér­
dezte barátságos mosolylyal, egyet csípve 
az állán.

— Kinek mi gondja rá ! ? — vágta az 
vissza dacosan.

— Igazad van 1 Útra készülsz s mint 
látom, pénzed is van rá ! Ugyan hol sze­
rezted ?

— Hol vette a király a várát ? Hát van I 
__ mondta hetykén, a rendőrúiztos szigorú 
arcára meresztve villogó szemeit.

magának nyolcvan és néhány mil­
liót elsajátíthat s ezt akár közvet­
len, akár közvetett adó alakjában 
is szedheti?

Vagy talán a régi adókból is 
kitelik e nagy költségszaporulat? 
Ezt feltenni jogosultak nem vagyunk; 
mert ez azt jelentené, hogy eddig 
az elkerülhetetlennél erősebben adóz­
tatta a kormány a népet. Ha meg­
tette, nagyon hibás volt és ellentétbe 
helyezkedett a legrendezettebb ál­
lamoknál követett rendszerrel, hol 
(mint például Angliában) azonnal 
leszállittatik valamely terhesebb adó, 
mihelyt a befolyó adóösszeg meg­
haladja -az államszükségletet. Igaz, 
hogy az „ex-lex“ idején esetleg jó 
volt a nagy adó-rezerva, de még 
jobb lett volna nem követni oly po­
litikát, mely az ,,ex-lex“-et egyene­
sen ráerőszakolta a nemzetre.

Ami az alaptételeket illeti, ezek 
a kormány felfogása szerint minden­
esetre az ágyu-költség és a civillísta- 
emelés. Az uj ágyukra kiadott pénz 
Ausztriába vándorol ; ott jut vissza 
anyagérték és munkabér alakjában 
a polgárok zsebébe. A kör bezáró­
dik, magyar zsebből indul ki a 
pénz, a közös kormány felhasználja 
s ezen át az osztrák zsebbe jut. 
Minden ágyúöntöde és minden arze­
nál Ausztriában van. Ha valami el­
lenség Ausztriát elfoglalná, a közös 
uralkodó magyar v királysága ma­
radna bár, de itt ágyukat, tölténye­
ket készíteni nem lehetne.

Az udvartartásra kiadott pénz 
szintén Asztriába folyik ; alig egy 
tizedrésze kerül vissza magyar zse­
bekbe. Részben Bécsben költi el az 
udvar a magyar pénzt és részben 
Ausztria más városaiban folyik szét, 
hol az ötven egynéhány osztrák fő­
hercegi sarjadék lakik, él és virág­
zik, házasodik és uj főhercegekkel 
diszití az uralkodó családot, a csa­
ládfő pedig, az ősz uralkodó gon­
doskodik a szaporodókról, róla pe­
dig a magyar nemzet gondos­
kodik.

Kérdem ismét, hol van a nagy 
vagyonosodás, a mely a nagy költ­
ségnövelést igazolhatná ? Mivel nö­

— Helyes beszéd ez is I Sok pénzed 
lehet: mert selyem fej kötőt, uj lábbelit vá­
sároltál magadnak. De hát a te vonatod már 
elindult, itt hagyott I Jer velem! Ráérsz te 
holnap is indulni utadra.

Terézke nem igen engedelmeskedett, 
még akkor sem, midőn a biztos olyat szo­
rított a karján, hogy bizonyosan megkékült 
a helye. Ellenkezett, könyörgött, majd to- 
porzékolt, rikoltott tehetetlen dühében, végre 
is erőszakkal lehetet- a bérkocsiba ül­
tetni. Bevitték a redőrséghez s irgalom nél­
kül bezárták a toloncok, csavargók töm- 
löcébe.

Másnap délelőtt lopás vétsége miatt 
ott állt a kihágási biró előtt.

— Tolvaj ember, hálátlan teremtés I 
— förmedt rá a nagyasszony csípőre vá­
gott kezekkel. Kiemeltem a porból, piszok­
ból, felruháztam, minden jóval elhalmoztam; 
ajnároztam, mint tulajdon gyermekemet. Há­
lából feltöri az almáriom fiókját, elrabolja 
a pénzemet (nem hiányzott abból egy árva 
fillér sem 1) szégyent hoz a házamra, fe­
jemre ! Pusztulj előlem, hogy soha többé ne 
lássalak.

— Hová akartál szökni ? — kérdezte 
a biró szánalommal.

A megkínzott leányból kitört az ön­
érzet gyönge beteg hangja.

__ Megszökni ? Soha 1 Menni, mene­
külni akartam neki a nagyvilágnak ! Mit 
tudom én merre, hová ?...

— Hogy romolhatott el ?... ki ront­
hatta el ennyire ? — mormogta a nagyasz- 
szony, visszakapott pénzét mohón olvas- 
ga'va. — Ennyi volt . . . nincs híja . . . 
mind' itt van . . . Nem kívánom a megbün­
tetését.

A törvény azonban megtorló jogával 
élt. Terézték tiz napra elzárták. Tiz eszten­
dőnél is hosszabb idő volt az. Hogy szaba­
dult : elindult haza ... a külterület faso­
ros utjának, arra, hol nem a citromok, de 
akácvirágok teremnek : illatát, pompáját nö­
velvén az ébredő tavasznak !

Amint a feketeszélce ért, testileg, lel­
kileg végkép össze volt törve. Az első is­
merős, kivel találkozott, a Szögi molnár 
volt. Neki támasztva hátát a leláncolt vi­
torlaszárnynak, szinte felkurjantott, amint 
egész közelben Terézkét felismerte.

— Mindig mondtam, mondom is, hir­
detem, hirdettem is, hogy a szegény tanyai 
leány kerülje a várost, mint az ördög a 
tömjénfűstöt, kicserélik ott ruhájával együtt 
a lelkét is; lenézik, kigunyolják, végre a 
tömlöcbe üldözik....

Megfogta a leány kezét s a kérges em­
bernek egészen elbágyadt a hangja.

— Haza hiába mégy. Nincs neked 
már otthonod, hajlékod: Anyádat két hét­
tel ezelőtt temették, testvéreidet szétszedte 
a rokonság, apád is elhagyott bennünket, 
városi cselédnek szegődött a mérgesi 
pusztára.

Terézke nagyon szenvedett. Tele volt 
fájdalommal, szólni nem tudott. Hangot 
adott az érzés, de sokszor némit is. Fel- 
támolygott valahogy a malom ajtajáig, le­
ült a küszöbre s elkezdett keservesen zo­
kogni.

— Ugyan leányom! — mondta Szögi, 
szörnyen taglalva a szavakat, minden hang 
után egyet-kettőt nyelve. — Már mire való 
ez! Teréz... .Terézke, ne sírj.

Az egyenes szivü paraszt Lothario 
mondhat-e, adhat-e más vigaszt a szeren­
csétlen tanyai Mignonnak?

—• Maradj itt nálunk. A libapásztoro­
mat hetes hideg rázza. Majd elvégzed a 
dolgát. Itt maradsz, ha mondom.... de hát 
hova is mennél, te árvább az árvánál.

Egy hónap telt el, mire egészen kita­
vaszodott. A mult mintha el lett volna te­
metve, feledve: Terézke valóságos gyer­
meke, szorgalmas dolgosa, mindene a mol­
nár házának. Most is kora reggel a kert­
ben gyomlál, midőn az országúton egy 
könnyű kocsit lát közeledni. Nagyot dob­
bant a szive s mintha az őserő elszabadult 
árama szállta volna meg minden izét, ki­

velheti egy tőkeszegény, kihasznált 
földü, rossz éghajlatú, kedvezőtlen 
munkásviszonyok közt élő, rossz 
geográfiái helyzetű, nyerstermelő 
ország, az ő adózó képességét ? Egy 
jó esztendő a megelőző rosszal 
szemben több száz milliónyi köz- 
vagyonosodást jelenthet egy évben. 
De mi volt a megelőző évben és mi 
lesz a jövőben ? Az átlagot kell 
venni a bizonytalan termésű mező­
gazda államokban s ha ezt vesszük, 
azt látjuk, hogy nálunk a földmi- 
velés rég megszűnt vagyonosodási 
eszköz lenni . . . elég, ha megél­
hetési eszköz marad, ami szinte 
kétes, mert a nyerstermények ára 
folyton csökken, a mi természetes 
is, minthogy ide vezet a közleke­
dési eszközök folytonos szaporo­
dása, a vitelbér ‘állandó mérséklése, 
a tőke olcsóbbodása, a kézimun­
kának a gépmunka által történő 
kiszorítása.

Magyarország főbb terményei­
ben már közel áll ahhoz a terme­
lési költséghez, melyet alig fedez 
az eladási ár. Miképpen halmoz­
ható a fejlődésében szükségszerüleg 
korlátozott országra, nyolcvan mil­
lió teherszaporulat egyszerre ? Az 
adózó képességet csak az ipar fej­
lesztésszel lehetne növelni. Ennek 
azonban útját állja a közös vámte­
rület. melynek keretén belül csak 
nagyon nehezen, igen lassan és nagy 
áldozatok árán fejleszthetjük az 
ipart. A közös vámterülethez mégis 
görcsösen ragaszkodik a kormány s 
ebben támogatja a nagyobb földbir­
tokos-osztály érdeke is.

Egyrészt tehát a költségek eme­
lése, másrészt az adózóképesség 
figyelembe nem vétele mély aggo­
dalmat kell, hogy költsön minden 
józan magyar elmében és minden 
mélyen érző honfiszivben. Az ütkö­
zési pontok ismét közelednek a par­
lament porondján s a jövő ismét 
sötét színekben tűnik fel a nemzet 
előtt.

obszaggtile s.
— Express tudósítás. —

Budapest, április 19.
A törvényhozás nyikorgó szekere ma 

megint fordult egyet. Elintézték a várme­
gyei tisztviselők fizetésjavitásáról szóló ja­
vaslatot. Nem túlságos sok ősz hajukszá- 
lába került ez a képviselőknek, akikre a 
nagy béke úgy bat, mint a kánikula: ellus­
tulnak bele.

Ma például az Ülés derekán negyed­
órás szünetet is tartottak — határozatkép­
telenség okából. Kubik Béla vette észre, 
hogy kevesebben vannak, mint a hogy a 
házszabályok ezt rendelik s kis ürmöt csö- 
pögtetett a jobboldal mézes poharába. 
Volt emiatt apró összetűzés is Vancsó 
Gyulával, de ez is a béke jegyében folyt 
le. Mindössze a szemöldökök borzolódtak 
össze. S a bicskák legfölebb a zsebekben 
nyíltak ki.

Napirend előtt Nessi Pál interpellált 
a hús drágulása miatt. Tisza válaszolt is 
rá. A karzatokon ma meglepő nagyszámmal 
volt közönség. A szép asszonyok hamarább 
beletörődnek a békébe, mint a t. Ház.

A képviselőház ülése.
Jakabffy Imre elnök fél 11 óra után 

nyitja meg az ülést.
A jegyzőkönyv hitelesítése után Nessi 

Pál a hús megdrágulása ügyében szólal fel 
napirend előtt.

Elnök: Nessi Pál.
Nessi Pál (feláll.)
UHUIK Oöla- Tini van a halHcrvmi- 

niszter ? Neki nem drága a hús ? (Zaj.) Kö­
telessége itt lenni 1

Gabányi Miklós: Korhelykedik va­
lahol. (Zaj a jobboldalon.)

Nessi Pál: A fővárosban hirtelen meg­
drágult a hús. A közönséget ez hirtelen 
érte és ép azt a közönséget, amelyet az 
ilyen drágulás érzékenyen érinti. Igaz, 
hogy a szarvasmarha ára felszökött a 
marhavész következtében: de ez a körül­
mény nem teszi indokolttá a húsnak oly 
rohamos megdrágítását. Felsorolja a kü­
lönböző husnemek árait és kimutatja, hogy 
egy polgári család alig engedheti meg ma­
gának a mindennapon való husevést. Szóló 
nem a mészárosokat okolja a hús megdrá­
gításáért, hanem a rendszert. Rámutat 
arra, mennyi mindenféle adóval van meg­
terhelve a hús.

Arra kéri a belügyminisztert, hogy 
lásson hozzá ennek a kérdésnek a megol­
dásához. (Helyeslés a baloldalon.)

Tisza István : Téved Nessi, amikor a 

egyenesedett. Zákáuyné fogatja volt. Zoltán 
a kocsis mellett ült s hajtja a lovakat.

Hát nem imádkozott, nem tűrt, szen­
vedett hiába. Beteljesült vágya, kívánsága 
reménye, öröme: még egyszer láthatja.

Zoltán meglátja Terézkét, nagyot rán­
tott a gyeplőn s egy szökéssel az ülésből 
lenn termett. A kertet keskeny árok vá­
lasztja el az úttól, nekiszaladással át­
ugrott rajta s kiterjesztett karokkal rohant 
hozzá :

— Terézkém, virágom. Érted jöttem, 
hogy magammal vigyelek, hogy soha el ne 
hagyjalak.

Nem törődve senkivel, sokáig tartot­
ták egymást átölelve. A leányt mámor fogta 
el, csak a forró csókokat érzi, melyek ar­
cára, ajkára, szemeire hullanak.

— Anyám visszafogad! — folytatta a 
nagyváros hazug csábitója. — ígérte, hogy 
felejt mindent, hisz miattam 'Stél bűnbe, 
vétekbe, vígan, boldogan élünk. Mint annyi­
szor, emlékszel.... ráülsz a térdemre, át­
öleled a nyakamat és én mesélek neked 
sokat gazdag legényről, ékes mátkájáról. 
Édesem, kedvesem.

Még egyszer átölelte hévvel, melegen.
— Most kihajtatok a tanyára, dol­

gomat végezve, alkonyaikor visszajövök 
érted....

Elhajtott. Terézke mindaddig bámulta 
fogat után, mig el nem nyelte a fény, az 
ut pora.

Most már feleszmélt s hogy a mámor 
elúszott, most látja életét, helyzetét rette­
netes valóságában. Hová jutott, meddig sü- 
lyedt már, mi lesz a folytatása, mi lesz a 
vége? Kedves, szerető lesz abból, kinek 
szivében még érintetlen a szerelem tiszta 
oltára.

Tétovázva körülnézett. Majd büszkén 
felkapja a fejét, leszaladt a rétre, a csorda­
járás útjára....

Harmadnap holtan húzták ki a jószág­
itató kutjából.
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hns drágulását az adónak tudja be. Még 
sok egyébben téved Nessi, de abban igaza 
van, hogy Budapest élelmezése igen fontos 
dolog. Legyen róla meggyőződve, hogy ő 
mindent meg fog tenni, ami módjában var. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Nessi Pál: Kimutatja, hogy a minisz­
ter félreértette az ő kijelentéseit.

A vármegyei alkalmazottak
Szalay László: Él a zárszó 7o ával, 

reflektál Tisza tegnapi beszédére. Ha.ározati 
javaslatának elfogadását ajánlja.

Tisza István: Szalay határozati ja­
vaslatában több olyan pont van, például a 
tisztviselők függetlenségére vonatkozó rész, 
a mely miatt nem fogadhatja el a határo­
zati javaslatot.

Buzáth Ferenc: Miután a kormány 
a létminimumra nem adott megnyugtató 
választ, az arra vonatkozó határozati ja­
vaslatát fenntartja.

Kubik Béla: Kéri a határozatképes­
ség konstatálását. A Ház megszámlálása 
után kitűnik, hogy csak 95 képviselő van 
jelen.

Elnök: Az ülést egy negyed órára 
felfüggesztem.

Nessi Pál: Tessék a kintlevő képvi­
selőket becsöngetni, — elegen leszünl . Elég 
lesz öt perc szünet is.

Elnök: Az ülést tiz percre felfüg­
gesztem.

Szünet után.
A tiz perc letelte után Jakabffy elnök 

fölment a dobogóra, hogy megnyissa az 
ülést. Ekkor Vancsó Gyula Kubik Bélához 
lépett s igy szólt hozzá:

— Mit akadékoskodol folyton ?
— Semmi közöd hozzá ! — vágott 

vissza haragosan Kubik Béla.
— Mire való ez a kötözködés?
— Arra, hogy nem akarom megköny- 

nyiteni a dolgotokat.
A szavak élesen pattogtak, úgy hogy 

mindenki azt hitte, hogy komolyabb követ­
kezményei is lesznek a dolognak. De 
Vancsó Gyula a helyére ment.

— Mit akarsz mindenáron érdemeket 
szerezni? — csipkedte meg Rakovszky 
István.

Vancsó dühös szemmel ránézett, az­
tán leült. Ezzel be is fejeződött az incidens.

Az elnök megnyitotta az ülést és sza­
vazás alá akarta bocsátani Holló indítvá­
nyát. De Knbik ismét kérte a határozatké­
pesség megállapítását. Most azonban már 
többen voltak száznál (tudniillik — százhat 
— képviselő csakugyan összeverődött) igy 
hát úgy Holló mint Szalay és Buzáth hatá­
rozatjavaslatait elvetette a többség.

A részletes vita.
Szalay László : A címnél felszólal és 

indítványozza, hogy az „alkalmazottak" he­
lyett „tisztviselők" vétessék a címbe.

Gróf Tisza István: Célszerűnek találja, 
ha az összes tényezők, tisztviselők, segéd­
személyzet. szolgák gyüjlőnZv alá InoloUaf 
nak. így volt ez az állami tisztviselőkre 
vonatkozó utolsó javaslatnál is.

Ezután a címet elfogadták.
Az első szakaszhoz gróf Batthyány 

Tivadar szólt. A vármegyei főorvosok a 8. 
osztályban vannak, mig az összes vezető 
állásban levő többi tisztviselők a 7-ikben. 
Ez nem igazságos.

Szederkényi Nándor azt óhajtotta 
volna, ha a megyei tisztviselőket az állami 
tisztviselőkétől fizetési osztályokba sorozták 
volna be. Szerinte minden főszolgabírót 
azonnal a VII. osztályba kellene beosztani 
nem pedig csak 15 évi szolgálat után s ak­
kor is csak kegyelemként. A megyei főor­
vosokat szintén a VII. osztályba kell so­
rozni. A főorvosnak úgy sincsen magán­
praxisa . . . (zajos ellenmondások jobbról.) 
Szóló fogadást ajánl, hogy a megyei főor­
vosoknak nincsen magánpraxisa.

Felkiáltások jobbról : Elveszted 1 Ne 
fogadj 1

Szederkényi Nándor : Igen fontos 
közérdek, hogy a megyei főorvos minden 
idejét a közegészségügynek szentelje.

Szalay László azt kívánja, hogy hosz- 
szabb szolgálat után az árvaszéki ülnököket 
is bevegyék a VII. osztályba, a járásorvo­
sokat pedig a IX. osztályba.

Csernoch János megáévá teszi Sze­
derkényi indítványát.

Tisza István gróf miniszterelnök az 
összes beadott indítványok mellőzését kéri. 
Hangsúlyozza, hogy a fizetési osztályok kö­
zötti különbség semmiféle rangkülönbözetet 
nem honorál, mert a segédfogalmazó és 
miniszterelnök között rangkülönbség nincs, 
csupán a két állással járó honorációban 
van eltérés. Azért tehát, ha az alűgyész ma­
gasabb fizetési fokban van, mint az aljegyző, 
az még nem jelenti azt, hogy az alűgyész 
rangban fölötte áll az aljegyzőknek, vagy a 
többi e kategóriába tartozó tisztviselőknek. 
Nincs tehát értelme, hogy Szalay indítványa 
valósittasséz meg. Kéri a szakasz eredeti 
szövegének elfogadását.

A második és a harmadik szakaszt 
vita nélkül fogadták el.

Az ötödik szakasznál Szalay László 
kifogásolja, hogy a főszolgabirák 15 évi 
szolgálat után csakis úgy léphetnek elő a 
VII. fizetési osztályba, ha a vármegye ly 
irányú előterjesztését a belügyminiszter jó­
váhagyta. Indítványozza, hogy a jóváhagyás 
tisztán a vármegyére bizassék.

Nessi Pál általában azt kívánja, hogy 
minden tisztviselő bizonyos szolgálati idő 
után automatice lépjen kedvezőbb fizetési 
osztályba.

Batthyányi Tivadar gróf a főorvos 
előléptetését a VII. osztályba 15 évi mű­
ködés után javasolja, a közgyűlés és a bel­
ügyminiszter jóváhagyása mellett.

Szederkényi Nándor, Csernoch János 
és Sághy Gyula támogatják Batthyányi és 
Szalay indítványát.

Tisza István gróf miniszterelnök az 
indítványok egyikéhez sem járul hozzá, 

mire a Ház a szakasz eredeti szövegét fo­
gadja el.

A hatodik, hetedik, nyolcadik, kilen­
cedik szakaszt változatlanul elfogadták.

Ezután a részleteknél 1 ényegtelen mó­
dosítások után a javaslatot elfogadták. A 
holnapi napon a jegyzők fizetésrendezése 
kerül tárgyalásra.

Gazdasági önállóság felé.
Irta: Hentaller Lajos orszgy. képviselő.

Budapest, április 19.
A budapesti kamarai választások meg­

győzhette. mindenki:, hogy a nagy keres- 
kedeiero, a nagy tőke, egyszóval a pénzes 
zsákok nem akarják Magyarország gazda­
sági öné lóságát. Arról, hogy a pénzbárók, 
grófol. é kishercegek lehetnek öntudatos, 
önérzites ' rak, de nem jó magyar embe­
rek. Mert a hazáról, a haza eszméjéről s 
az önállóságról fogalmuk sincs. Ezért lelke­
sülni sem nem tudnak, sem nem akarnak. 
Körültáncolják ezután is a bécsi arany 
borjut. S megvannak győződve, hogy a 
magyar nemzet már annyira beleszokott 
az osztrák gazdasági és politikai szolgaság 
jármába, hogy abból a járomból még ön­
ként se r Ívesen húzza ki a nyakát.

Nek k megvár erre a jó okuk! Ezek­
nek a cs. és kir. szabadalmazott pénzes 
zsákoknak Ausztria, az osztrák udvar, a 
bécsi kéz nagyon jó médium. Ad nekik 
címet, kitüntetést, nemességet, udvari és 
királyi tanácsosságot, vagy legrosszabb eset­
ben oldalba üti egyiket-másikat a „nagy 
gyermekek kedvenc játékszerével" valami 
osztrák kreutzlival. Ha ez meg van, akkor 
üti a kő a gazdasági önállóságunkat. Az 
ilyen ember az udvar szolgája.

Pedig nyakig bajban vagyunk gazda­
ságilag. Az 1898. I. t.-cikkben foglalt vám 
és kereskedelmi szövetség, mely Magyaror 
szágot Ausztriához kötötte, már 1898. vé­
gén lejárt.

Ezóta köztünk és Ausztria közt a vám 
és kereskedelmi viszonyok nincsenek ren­
dezve. Azóta, Petőfivel szólva: „Élünk mint 
az állat!" Ez a tengödős azonban örökké 
nem tarthat.

Végre mégis csak rendeznünk kell- 
Ausztriával a gazdasági viszonyainkat. Ren­
dezni pedig csakis szerződéskötés alapján 
lehet, ügy, a hogy szabad nemzet köt szer­
ződést szabad nemzettel. Az osztrák császár 
paragrafus kizárásával az alkotmányos Ausz­
tria az alkotmányos Magyarországgal az ön­
álló vámterület alapján.

A függetlenségi párt 1867. óta küzd az 
önálló vámterület kivívásáért.

A közjogi alapon álló pártok évtize­
dekig gúnyoltak, ábrándozóknak neveztek. 
Pártunk szava ma már nem a pusztában 
kiállónak szava. Ma már az egész ország 
közvéleménye a gazdasági önállóság híve, 
a nagy tőkepénzes zsákokat kivéve.

Benn a parlamentben is pártkülönb­
ség nélkül vannak hívei az önálló vámterü- 
letneK. zikik a Kormanypanuoi nem mer­
nek nyíltan állást foglalni a külön vámterü­
let mellett, azok a vámháborutól, az át­
meneti időszak rázkódtatásaitól féltik ha­
zánkat.

Féltem én is 1 De miután elkerül 
helien, hát szemébe nézek. Mert jobbnak 
tartom a vámháborut, mint egy rossz szer­
ződést a közös vámterület alapján.

Utóbbi tovább is csak sorra oszlja a 
nemzet gazdasági erejét. Előbbi; bár az 
első években nagy áldozatokat követel, de 
azután életre ébreszti a mesterségesen el- 
hervasztott elsorvasztott, megölt nemzeti 
erőket.

Mert tény, hogy kereskedelmünket, 
ipar- és mezőgazdaságunkat a közösség tel­
jesen megöli. Magyarország gazdasági érde­
keit a közös vámterület alapján megvédeni 
lehetetlen.

Ausztriával ugyanis úgy kötni szövet­
séget, hogy az érdek is, a magyar érdek is 
ki legyen elégítve, képtelenség. Képtelenség 
azért, mert idegen államoktól olyan kikö­
téseket lehetetlen kapni, mely mind a ma­
gyar, mind az osztrák érdekeket kielégít­
hesse. Egyik fél áldozat. így a napirenden 
lévő olasz borvámszerződésnéi is mi ma­
gyarok fizettük s a közös vám alapján jö­
vőben is fogjuk fizetni a bánatpénzt, Ausz­
tria pedig a markába nevet.

Ép azért, akik a gazdasági önállóság­
tól félnek, akik azt állítják, nem vagyunk 
képesek önállóan megölni, vegyék ügye 
lembe az alábbiakat:

Ha nem bírunk megállani a magunk 
lábán, hát akkor miért élünk? Miért be­
szélünk Magyarországról? Miért ábrándo­
zunk magyar nemzetiségről ? Ha mi magunk 
hirdetjü! s adunk ezzel fegyvert ellenségeink 
kezébe: i ogy nincs bennünk képesség még 
csak a tazdasági önállóságra sem, akkor 
mondjon . le egyszerűen a nemzet jövője 
érdekébe i folytatott küzdelemről. Akkor 
csókoljuk h a port arról a lábról, mely 
i yakunkra lépett s köszönjük meg Ausz­
triának azt a szívességet, hogy tovább is 
szívja vérünket egész addig, amíg beáll a 
nemzeti halál.

Nem úgy urak ! Ausztria és Magyar- 
ország között a gazdasági közös viszonyt 
tovább fenntartani nem lehet.

Az a tény pedig, hogy az önálló vám­
terület feláll'ása áldozatokat követel az 
országtól, nem lelet ok arra, hogy tovább 
is tűrjük az osztrák zsarolást.

Most az a kérdés: hazafiasabb, helye­
sebb dolog e, ha tovább is tűrjük testün­
kön az osztrák piócát, mely előbb-utóbb 
utolsó csepp életerőnket is kiszívja, vagy 
ha a nemzet férfiasán kimondja: Bátran a 
szemébe nézek a jövőnek ! Hozok áldozato­
kat, mert ezek az áldozatok a haza valódi 
gazdasági érdekeiért, Magyarország jövőjé­
ért esnek. A nemzet jövőjéért az áldozato­
kat kímélni nem szabad.

A polgárságnak tehát el kell magát 
szánnia ez áldozatokra, vagy pedig egyszer 
s mindenkorra lemondani arról, hogy a 

magyar ipar még valaha fellendülhet, ha­
zánk kereskedelme izmosodhat s gazdasági 
ügyeink felvirágozzanak.

Ez esetben jó lesz beletörődni abba is, 
hogy ezentúl még jobban agyonhajszolt, 
agyondolgozott igás barmai leszünk Ausz­
triának. És a gazdag pénzeszsákok erre tfl 
rekszenek.

A magyar nemzet azonban ma már 
nem gyerek. Tudja, hogy lia akar képes 
járni a maga lábán. És a járásnál mindig 
az első néhány lépés a legnehezebb.

Hogy pedig a nemzet talpra álljon és 
járjon, arra nem kell egyéb, mint a köz­
vélemény erős felébredése. Ennek nem ké­
pes semmiféle kormányhatalom ellentállani.

Ebben a kérdésben pedig igazán fel­
ébredhet a nemzeti közvélemény, mert ez 
nem politikai kérdés, nem pártügy. Ez egy­
szerűen zsebkérdés a megélhetés kérdése és 
ami a fő Magyarországra nézve létkérdés

ÚJDONSÁGOK.
Megjegyzések.

Kolozsvár, április 20.
A „Nemzeti Hírlap” c. újság, 

támadást intéz ellenünk az ism retus 
„Menza” ügyben. Szokása szerint rossz- 
akaratulag, bujkál és ferdít. A „Magyar 
Polgár” ugyanis kiadóstól, szerkesztős­
től egy ült nemrégiben átvedlett, „Nem­
zeti Hir!ap“-pá. Ennélfogva — úgy 
mondja — n a k : /.i a kiadót a be­
csületszó, am, mint a „Magyar Polgár” 
kiadója tett. Hit ez lehet nagyon hasz­
nos okoskodás, de nem túlságosan tisz­
tességes. Mert ott Ajtay K. Albert ur. 
mint lapkiadó adta a becsületsza 
vát és azt meg is kelleti volna tartania, 
vagy pedig értesíteni a többieket, hogy 
nem tartja be. Ez lett volna a korrek 
eljárás. Mellékesen van egy kérdésünk: 
vájjon ugyanígy jár el a „Magyar Pol­
gár” volt kiadója, a „Magyar Polgár* 
volt hitelezőivel szemben is ? Feltesszük, 
hogy nem ! Ennélfogva legalább is szo­
katlan, hogy a becsületbeli kötelességek 
alól kibújik a tisztelt volt és uj kiadó ur.

De mint említettük a Nemzeti Hírlap 
ferdít is. Azt mondja, hogy a „Mensa” 
nem tudhatta: hogy reklámjaiért fizetni 
kell. Hát ez egyszerűen nem valószínű. 
Ha csupán a „Magyar Polgáriban jelent 
volna meg a kiadók nyilatkozata, mely­
ben ezt a megállapodást a közönséggel 
tudatták, akkor elfogadnék ezt az érve­
lést, mert hiszen köztudomású, hogy a 
megboldogult lap meglehetősen a uyilvá 
nosság kizárásával futotta be földi pályáját. 
Ám a kiadók nyilatkozata az összes la­
pokban megjelent, ennélfogva arról a 
„Menza" vezetősége — miután nem an 
alfabeta emberekből áll — feltétlenül 
értesült. De természetesen még egyéb 
rosszakaratú ferdítéseket is olvasunk, ab- 
nan a lapban. Azt. hogy mi megfenye­
gettük a „Mensát." Ez persze nem áll és 
ezt senki ki nem olvashatja a mi írá­
sunkból.

Végül a „Nemzeti Hírlap" szuverén 
lenézéssel ír a szubvenció kérdéséről. 
Nem tartja érdemesnek, hogy arra ref­
lektáljon. Pedig érdemes lenne megcá­
folni, ha ugyan annak hitelt adna valaki. 
Igenis: a „Nemzeti Hírlap" 
egyszerűen a kormány szubvencionált 
lapja. S a „Nemzeti Hírlap" meri azt 
kérdezni tőlünk: miért csinálunk lapot ? 
Hát mi csinálunk: mert mi évek óta 
élünk a magunk emberségéből, a közönség 
ezrei által támogatva. De miért csinál 
lapot a „Nemzeti Hírlap" kiadója, mikor 
évtizedeken át reászorul, a mindenkori 
kormányok szubvenciójára.

Amikor hite, politikája, vallása, Istene, 
mindene, mindig és örökké a miniszterelnök 
ábrázatához igazodott. Pedig Magyaror­
szág miniszterelnökeinek, különösen az 
utóbbi időben ugyancsak eltérő ábrázatuk 
volt. Ám a „Nemzeti Hírlap” — akkor 
„Magyar Polgár” című - szerkesztősége 
és kiadója, soha semmiféle önálló véle­
ményt nem hangoztatott. Csík az ilyen 
kérdésekben, amikor a becsületszót azzal 
kell kijátszani, hogy tegnap más kabát 
volt rajtam, ennélfogva az uj kabátom­
ban tegnap adott szavamat megtartani 
nem vagyok köteles.

*
A »M e n z a< szövetség elnökének 

nyilatkozata, teljesen hozzáillik a „N em- 
zeti H i r íap"-hoz. Az elnök ur ugyan 
is a következő kis cselt használta az 
ügyben.

A „Magyar Polgárinak valószínűleg 
kijelentette, hogy az „Újság" és „Ellen­
zék" elengedték a reklám-dijakat. Mert 
az „Ujság"-nál azt mondotta, hogy az 
„Ellenzék" és „Magyar Polgár" engedte 
el. Ám az „Újság" kiadóhivatala, kérdést 
intézett az „Ellenzékihez, honnan azt a 
választ kapták, hogy betartják a kiadók 
megállapodását. Az „Ellenzék" is behaj­
totta tehát a reklámokért a dijat és be­
hajtotta az „Újság" is. A „Magyar Pol­
gár" kiadója nem hajtotta be, mert a 
nevezett kiadó ur már — úgy látszik — 
akkor azzal az elhatározással kötötte meg 
az összes kiadók kezét, hogy tervbe vett 
átvedlése esetén, ezek szépen lekötve 
maradnak, ő pedig kibújik azzal: kérem 
én nem én vagyok, hanem más. Ilyen 
körülmények között világos: az „Újság" 
kiadóhivatala becsületesen megállta a 
kartellt, mert ezzel tartozott a tisztesség­
nek, a „Nemzeti Hírlap" pedig nagy 
hangon kijelenti: mi nem is tudjuk, ki 
vagy mi az a „Magyar Polgár". Az eset 
furfangos : az bizonyos, de kérdjük: 
becsületes, tisztességes-e ? A feleletet 
persze nem a „Nemzeti Hírlap" van hi­
vatva megadni. Az azután természetesen 
más kérdés: hogy helyes volt e a kiadók 
megállapouása. Ám erről most nincs szó.

Csak arról, ha már megállapodtak, akkor 
az egyként kötelező mindazokra, kik az 
erre vonatkozó egyezményt aláírták.

— (A Kossuth Lajos asztaltár­
saság estélye.) Tegnap este tartotta meg 
ez idényben utolsó estélyét a Kossuth La­
jos asztaltársaság. A New-York emeleti ét­
terme teljesen megtelt előkelő közönséggel. 
Turcsányi Gyula elnök megnyitó beszéde 
után Pallós Albert tartoita meg mind­
végig érdekes felolvasását, mely után Étsy 
Emili i a Nemzeti Színház tagja szavalta el 
a közönség lelkes tapsai közepette Tóth 
Kálmán „Előre” című versét. Majd He­
re p e y Gergely az ősz lelkipásztor mon­
dott áldomást a Kossuth-pohárral a hazára. 
Végül Turcsányi Gyula zárószava után a 
társaság szétoszlott. A szünetek alatt a ke­
reskedők dalköre énekelt. Zsigmond Fe­
renc három gyönyörű régi dalt — a nagy- 
enyedi diáktriológiát — énekelte el fenome­
nális hangjin, nagy tetszés mellett.

— (A kolozsvári vasutasok 
elutazása.) Tegnap reggel hirdet­
ték ki a kolozsvári vasutasok előtt 
Ludwigh elnök-igazgató rendeletét, 
melyben a mai budapesti kongresz- 
szuson való részvételt tiltja meg az 
alkalmazottaknak és tegnap este 
mégis négy kocsit kapcsoltak a ko­
lozsvári vasúti állomáson, all órai 
gyorsvonathoz, mert akkor utazott 
fel a kolozsvári üzletvezetőség te­
rületéről vagy 180 kolozsvári és 
vagy 200 erdélyrészi vasutas. S a 
vonatnál érkezett meg Budapestről 
a sürgöny : délután 6 órától kezdve 
a rákosi pályaudvarra nem eresz­
tenek át egyetlenegy vonatot sem, 
se fel, se le, csupán azokat, ame 
lyek viszik a kongresszusra uta­
zókat. A sürgöny egy pillanatra 
félelmetes hatást tett az utazókra. 
Itt a sztrájk; a végső eszköz, 
melyet el akartak kerülni és a 
melyre ime a rövidlátás, a kapzsi­
ság belekényszeritecte őket. Meg­
érezték mindannyian, hogy megin­
dult az élet-halál harc. E harcnak 
lesznek sebesültjei, elesettjei, de az 
összeség csak nyerhet. S megszólalt 
az induló vonat éles sipja. S meg- 
zendült az utasok ajkán a szent 
dal : „H azádnak rendület­
lenül..." S elindultak a végső 
döntésre a magyar állam rabszol­
gái és fehér kendőiket lobogtatták 
az itthonmaradott bajtársa.k. Akik 
még ma elindítják a vonatot, mert 
az ö katonáik mennek a harcba : 
de ki tudja holnap megszólal-e 
még az induló vonat sípjele. Mert 
holnap itt lehet a sztrájk, az álta­
lános sztrájk és az országot körül­
hálózó vas-sineken nem robog végig 
a modern kultúra egyik leghatal­
masabb vívmánya : a gőzmozdony.

— (A kolozsvári újságírók szin­
dikátusának alapszabályai.) A kolozs­
vári újságírók szindikátusa tegnap este ér­
tekezletet tartott, melyen az alapszabály­
tervezetet vették tárgyalás alá. Ma este 8 
órakor ugyancsak a „dalkör" helyiségében 
folytatják az értekezletet.

— (József főherceg beteg.) A mi 
főhercegünk, a ki nem csupán hivatalos 
kiosztottsága, hanem hajlamai, születése és 
szive szerint is a legmagyaratb, mondd, az 
egyedüli magyar főherceg, a mi főherce­
günk nagy beteg. Fiúméból jelentik lapunk­
nak, hogy a beteg állapota egyre súlyos­
bodik s hozzátartozói már a legvégsőkre 
vannak előkészítve. Hogy miképen esik e 
hirt regisztrálnunk, az magyarázatra se 
szorul. Oly kevesen vannak odafönn a ko­
rona tájékán azok, a kiknuk szive dobba­
nása egy a miénkkel, hogy megrezzen a 
lelkünk, a midőn azok közül készül kidőlni 
egy. Egy, a ki szeretett bennünket, egy, a 
ki ragaszkodott hozzánk, egy, a ki szívesen 
volt velünk s a ki közelről látta a népet, 
az ő igazán hűséges, magyar népüket. Imád­
kozunk érte, hogy a sors tartsa meg ne­
künk a mi főhercegünket.

— (Felméri Albert temetése.) 
Tegnap d. u. 4 órakor a Petőfi-utca 10. sz. 
lakásából temették el E e l m é r i Albertét 
a kolozsvári áll. tanitónőképző intézet ta­
nárát, óriási részvét mellett. A gyászháznál 
Herepey Gergely ev. ref. első pap tartott 
megható beszédet és az állami tanítóképző 
intézet énekkara énekelt gyászdalt. A simái 
Kovács Béla tanár búcsúztatta el kollegái 
nevében a megboldogultat. Utána Kovács 
Dezső tartott poetikus, könnyekig megható 
beszédet, mely után felhangzott a tanítónő- 
képző intézet énekkarának gyászdala, majd 
a tanítóképző intézet növendékeinek éneke 
zárta be a gyászszertartást.

— (A nagyenyedi Kossuth La- 
jos-asztaltársaság) XXII. rendes össze­
jövetelét ez évi április hó 20-án, szerdán 
este 8 órakor tartja meg a „Tigris“-hez 
címzett vendéglőben, a következő műsorral: 
1. Szaval Gerendi István. 2. Felolvas, tér­
képmagyarázattal kísérve, az erdélyrészi ma 

gyarság térveszteségeiről Gergelyi István. 3. 
Szaval Lakatos Albert tanár. 4. Énekel 
Bihary Béla tanár. 5. Felolvas Szabó Ká­
roly író. Az asztaltársaság ez értesítésével 
kapcsolatosan alábbi felhívást bccsájtja 
közre: A márciusi összejövetelen jelen volt 
hölgyek vállalkoztak arra, hogy az 1849-ben 
legyilkoltak vármelletti sírjára május 1-től 
október végéig minden vasárnap élő virág 
koszorút helyeznek. Az eddig is nagyszám 
ban jelentkezeiteken kívül azok, a kik még 
részt kívánnak venni e kegyeletes tényke­
désben, e hó folyamán értesítsék a társa­
ság elnökségét. —

— (Május ünnepe.) Le, letüz a 
napsugár a magasból és mire egyet-kettőt 
fordulunk, itt a május, a rügy fakasztó, lomb­
fakasztó május, gyöngyvirágjával, rózsáival, 
mosolyával. Ö, mi poétaszivü, nem poéta 
emberek úgy elfelejtkezünk ilyenkor, min­
denről. Az egész élő világról. Csak bámu­
lunk, elmerülve beléd, sugaras, tiszta, ra­
gyogó, fényes ég I ... S a mig mi álmo­
dozunk, ők cselekszének. Ők, a jótékonyak. 
A kik télen a telet, tavaszszal a tavaszt, 
nyáron a nyarat használják föl arra, hogy 
gyámolitsák szegényeiket. A k lozsvári ház- 
bérsegélyzö filléregylelröl szólunk, Ko’ozs- 
vár eme buzgó és fáradhatatlan társaságá­
ról, melynek a szegények érdekében kimu­
tatott tevékenysége szinte példátlan. Most is 
nagyban folynak már a tanácskozások, mi­
vel ünnepeljék meg májust a szegények 
javára Értekezlet gyűlt össze Kozma 
Ferencné, elnök, lakásán s a jelenvoltak : 
Szvacsina Gézáné, Kiss Sándorné alelnökök, 
Dávid Antalné, Böhm Mihályné, Gyu'ay Ár- 
pádné, Lehman Róberlné, Mikó Imréné, 
Kónya Ráchel, Kuszkó Islvánné, Schwartzel 
Adél, Vásárhelyi Béláné, Pohl Islvánné és 
Geréb Márlonné elhatározták, hogy a má­
jusi ünnepséget, május 8-ikán tartják meg 
és a szokásos látványosságokon és szórakozá­
sokon kívül két pompás előképpel és tánc­
mulatsággal is szórakoztatni fogják a pub­
likumot. Mert hogy közönsége ismét nagy­
számban lészen az ünnepélynek, az oly bi­
zonyos, mint hogy május illatával, sugará­
val elkövetkezik . . .

— (Kiegészítő rendelet a vasár­
napi munkaszünet tárgyában.) H erő- 
nymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
az ipari munkáknak vasárnapi szünetelé­
sére nézve hivatali elődje mult évi junius 
hó 13-án 28559 szám alatt kibocsátóit ren­
deleté II. A) 1. pontjához kiegészitéskép a 
következő rendelkezést fűzte legutóbbi le­
iratában: Az 1898. évi XXIH. törvénycikk 
alapján alakult ipari és gazdasági hitelszö­
vetkezetek közül, valamint a hasonló célú 
és hasonló keretekben működő egyéb ipari 
és gazdasági előleg és hüelegy letek közül 
azok, a melyeknél az üzleti tevékenység 
kizárólag a vasár- és ünnepnapok néhány 
órájára szorítkozik, a melyek tehát közna- 
pokon egyáltalán nem állanak a közönség 
rendelkezésére és a melyek nem rendelkez­
nek saját állandó személyzettel, vasárna­
pokon nyitva tarthatók s a rendes üzlet­
menettel járó összes teendőiket végezhetik.

Megjegyezzük azonban, hogy ez a ren­
delet nem vonatkozik nyersanyag beszerző, 
fogyasztó, vagy egyéb rendes üzletvitellel 
foglalkozó szövetkezetekre vagy szövetkeze.i 
raktárakra, sem pedig hitelnyújtással hét­
köznapokon is foglalkozó, tehát rendszeres 
üzletvitellel bíró hitel-szövetkezetekre, vagy 
hitelegyletekre.

— (A kolozsvári drágaság kér­
dése.) Az az elviselhetetlenné vált hús ár­
drágaság gondolkodóba ejtette végre a ha­
tóságot is. Az ,U j s á g“ érthetően elkesere­
dett hangú felszólalásai egyelőre annyi ered­
ménynyel jártak, hogy Koloztvár város pol­
gármestere, Szvacsina Géza, holnapra, 
csütörtökre délelőtt 11 órára értekezletet 
hivott össze a drágaság ügyében a polgár­
mesteri szobába. Az értekezletre a helybeli 
mészáros iparosokon kívül több városatyát 
s a polgárság számos más tagját is meg­
hívta a polgármester, kinek idevonatkozó 
értesítése a következőképen hangzik :

A húsáruknak városunkban történt 
nagymérvű és rohamos emelkedése nem­
csak a kisebb javadaimazásu hivatalnokuk­
nak, szegényebb iparosoknak és földész 
gazdáinknak megélhetésére gyakorol elvisel­
hetetlen hatást, de még a jobb módú pol­
gárok háztartására is káros befolyással van. 
Hiszem azt, hogy ez a nagymérvű áremel­
kedés mészáros iparos polgártársaink üzle­
tére is hátrányos befolyással bir, mert az 
árak emelkedésével rendszerint csökken a 
fogyasztás és ahozképest apad az üzleli jö­
vedelem is és igy kétségtelen, hogy hús­
piacunkon beállott ez abnormis áremelke­
dés nemcsak a fogyasztó közönségre, de az 
üzleti életre is káros befolyást gyakorol. De 
mégis szükségét érzem annak, hogy egy 
szakértekezletet hívjak össze a végből, hogy 
ez az értekezlet állapítsa meg szakszerüleg, 
hogy mi okozta ezt a rohamos és nagy­
mérvű áremelkedést és hogy tanácskozzék a 
fölött, hogy mi módon lehetne ezt a bajt 
orvosolni. A tanácskozás, melyre mészáros 
iparos polgártársaink közül is többeket meg­
hívtam, folyó hó 21-én az az csütörtökön 
d. e. 11 órakor fog a polgármesteri szobá­
ban megtartatni, melyre címet tisztelettel 
meghívom és szives megjelenésre fölkérem.

— (A nyomdász sztrájk utójá­
téka.) Mult év novemberében történt, hogy 
egy napon a kolozsvári lapkiadók plakáto­
kon voltak kénytelenek tudatni az olvasó­
közönséggel, hogy az összes betűszedők 
sztrájkba állottak. A nyomdatulajdonosok 
és a sztrájkolók közölt mindjárt az első 
rapon megindultak a tárgyalások, de nem 
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vezettek eredményre. A sztrájk harmadik 
napján történt, hogy Kolozsvári Napló ci 
men uj lapot kínáltak mindenfelé az utcá­
kon. Ezt a lapot a sztrájkolók adták ki 
és a lap legnagyobb része természetesen a 
sztrájkolók ügyét tárgyaló cikkekkel volt 
tele. E cikkek közül nem egy érzékenyen 
igyekezett sérteni kiadónkat, a ki ezekre 
önérzetes feleletet adott egy plakáton s e 
feleletben Schwarcz Miksa dr. betegsegélyzö 
pénztári titkárt, kit a támadó cikkek szer­
zőjének tartott, sértő kifejezésekkel is illette. 
Schwarcz Miksa dr. e miatt pört indított 
kiadónk ellen és e pörben tegnap volt a 
főtárgyalás a kolozsvári törvényszéknél. A 
tárgyalás rendén Gombos Ferenc, mintán 
előzőleg meggyőződött, hogy a támadó cik­
keket nem Schwarcz Miksa irta és hogy 
azokat nem is sugalmazta, a következő 
kijelentést tette:

. A panaszolt közleményt, illetve annak 
dr. Schwarcz Miksa orra vonatkozó pana 
szolt kitételeit a Kolozsvári Napló ellenem 
irányult támadó cikkére, azon hiszemben, 
hogy az dr. Schwarcz Miksa úrtól szár­
mazik, fölhevült állapotomban önmagam 
védelmére tettem közzé. Miután azonban 
meggyőződtem most már arról, hogy azon 
támadástól dr. Schwarcz Miksa ur távol 
állott s igy támadásom tényalapja is meg­
dőlt, becsületes ember létemre kötelessé­
gemnek tartom ezen cikkben foglalt sérté­
seket — mint ily körülmények között nem 
is való s dr. Schwarcz Miksa urra nem 
vonatkoztatható állításokat — visszavonni. 
Ezen loyalis nyilatkozatra Schwarcz Miksa 
a következő kijelentést tette: Midőn kije 
lentem, hogy a „Kolozsvári Napló" táma­
dásaitól tényleg távol állottam és azokkal 
magam nem is azonosítottam, örvendek 
azon, hogy Gombos Ferenc ur állításainak 
valótlanságáról meggyőződött és azokat 
visszavonta. Ezt az elégtételt megfelelőnek 
tartom s ezek után a vádat elejtem és ké­
rem az ügy beszüntetését. Ezek után a tör­
vényszék a további eljárást beszüntette.

— (Kérelem.) Az Egyetemi Évkönyv 
szerkesztő-bizottsága tiszteletteljesen felkéri 
mindazokat az urleányokat, kik gyűjtő- 
iveket elfogadni és korportálni kegyesek 
voltak, hogy az iveket a bizottsághoz, az 
Egyetemi Körbe címezve beküldeni szíves­
kedjenek. Előre is köszönetét mond fára­
dozásukért a szerkesztő-bizottság.

— (Temetés.) Óriási közönség rész­
vétele mellett ment végbe tegnap délután 4 
órakor H er c z e g Albert kereskedőnek, az 
oly váratlanul elhunyt polgártársunknak 
temetése. Az elköltözöttnek sirhantjánál a 
családon kívül a nagyszámú rokonság tagjai, 
a jóbarátok, ismerősök és karlársak egész 
tábora megjelentek. A ravatalnál és a sír­
nál I. I r s a y József ref. lelkész mondott 
megható búcsúbeszédet és imát.

— (Szülők figyelmébe.) A kolozs­
vári áll. tanitónöképző intézetben az 1904—5. 
tanitási év. I. évfolyamára 30 növendék vétetik 
fel. Folyamodni lehet május 1-től 31-ig bezá­
rólag ; későbben érkező kérvények nem vétet­
nek számításba. A folyamodást a vallás és köz­
oktatási m. kir. miniszterhez kell intézni és a 
tanitónöképző intézet igazgatóságához beterjesz­
teni. Felsőbb osztályokba való felvételek a nö 
vendékek rendkívül nagy létszáma miatt nem 
eszközöltetnek. Részletesebb tájékozást nyújt a 
Hivatalos Közlöny április 1. száma. Felvilágo­
sítással mindenkor szívesen szolgál az intézet 
igazgatósága.

— (1000 lélekre 22 rendőr.) A 
•Rendőri Lapok* legutóbbi száma a tör­
vényhatósági joggal felruházott városok 
rendőrségi létszámának a lakosság létszá­
mához mért arányát közli. E szerint Ko­
lozsváron 1000 lélekre 22 rendőr, 100 lé­
lekre 2'2 rendőr s ha még tovább folytat­
juk 10 lélekre 0'22 egy lélekre meg 0 022 
ezred, azaz semmi egész huszonkét ezred 
rész rendőr esik. Aránylag a legtöbb rendőr 
Marosvásárhelyen van, hol 1000 ember ép­
sége felett 24 rendőrlegény őrködik.

— (Sertésvész Kolozsvárt.) Ssr- 
tésvész állapíttatott meg tegnap délben a 
közvágóhídon. Ennek következtében a for­
galom korlátozása elrendeltetett és a ser­
tés-vásár bezárására a hatóság már meg is 
tette az intézkedéseket.

— (Öngyilkos szakaszvezető.) 
Dozkál Ferenc 51-ik gyalogezredbeli sza­
kaszvezető tegnap délután a temetőben 
szivén lőtte magát és néhány perc alatt 
meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— (Egy volt országgyűlési kép­
viselő halála.) Egy munkás és nagymü- 
veltségü férfiút szólított el az élők sorából 
a halál. Dániel Márton királyi tanácsos és 
volt országgyűlési képviselő életét oltotta 
el egy hirtelen roham tegnapelőtt Budapes­
ten. Az elhunytat Kolozsváron és az er­
délyi részekben, sokan ismerték és becsül­
ték. Mint képviselő különösen közoktatás­
ügyi dolgokban fejtett ki tevékenységet és 
a delegációnak is több ízben tagja volt. Elő­
ször 1869-ben Eizsébet város választotta 
meg képviselőnek és négy évi megszakítás­
sal, miközben tanfelügyelője volt Kis- és 
Nagyküküllö vármegyéknek egészen 1901-ig 
képviselte Erzsébetvárost.

— (Papválasztás Sepsiszentgyőr- 
gyön.) Izgalmas papválasztás volt vasárnap 
Sepsiszentgyörgyön. A választás még szom­
baton megkezdődött,, de ekkor öt jelölt 
között annyira megoszlottak a szavazatok, 
hogy az előirt abszolút többséget egyik sem 
érhette el. Vasárnap az előző napon leg­
több szavazatot nyert két jelölt: Széchy 
Ferenc és U j v á r y István között pótvá­
lasztás volt. Összesen 571 szavazatot adtak 
be és ennek nagyobb részét Széchy Fe­
renc felvinci lelkész, volt theologiai tanár 
kapta, kit igy a választási elnök a sepsi­
szentgyörgyi ev. ref. egyház első papjának 
jelentett ki.

— (Körözött szökevények.) A ko­
lozsvári kir. ügyészség országosan körözteti 
Józsa Juliánná köröndi illetőségű szakács­
nál, ki két havi fogház elöl, mit egy na­
gyobb lopásért mért ki számára a törvény­
szék, — megszökött. A körözött középter­

metű, aranysárga hajú, himlőhelyes arca és 
csak magyarul beszél. A másik körözött 
egyén Tombáti Mihály fodrászsegéd, kit a 
kolozsvári rendőrség illetőségi helyére, Már- 
tonlelkére toloncoltatott csavargás miatt. 
Mártontelkéről jött értesítés szerint Tom­
báti nem érkezett meg illetőségi helyére.

— (Regény.) A férj nem szerette 
az asszonyt. Az asszony szerette urát. A 
férj válni akart, hogy újra nősülhessen s 
elvehesse azt, a kinek révén fényt, vagyont 
és gazdaságot hozhat házába. Az asszony, 
mártirszivvel beleegyezett a válásba. És 
elváltak. A férfi ment, haladt a hivatal lét­
ráin és kitűnő állásba jutott. Sokat keresett 
és még többet költött. Ö erre, az uj asz- 
szony arra. És a férfi sikkasztott. Az árvák 
pénzét lopta meg. Ezreket ? nem, százezre­
ket sikkasztott és hogy rájöttek bűnére 
elzárták, az uj asszony válókeresetet indí­
tott ellene. És elváltak. A férfi súlyos be­
tegen fekszik évek óta az aradi fogház kór­
házában. Kinek is jutott az eszébe? Neki, 
az első asszonynak, a hűtlenül elhagyottnak. 
Ö irt leveleket a bűnös, beteg, elhagyott 
férfinek, ő hozzá irt az összeroskadt K r i- 
v á n y János s a jövő tavaszszal, a midőn 
föltételes szabadságra kerül, ő vele esküszik 
meg újra, a bűnös férj, vele a szelíd, türel­
mes, megbocsájtó, vértanú asszonynyal.

— (A monarchia legöregebb asz- 
szonya) Fővárosi tudósítóiak jelenti: Az 
alsó erdősorban levő Erzsébet szegényházba 
tegnap érdekes lakó költözött be. Özv. 
Borsos Józsefné szül. Einzig Jetiinek ne­
vezték s az a nevezetessége, hogy a mo- 
narkhiának ő a legöregebb asszonya. 1788- 
ban, Sárospatakon született s most 116 
éves. E mellett jól érzi magát. Fél évig 
volt házas, a férje egy fél század előtt meg­
halt. Gyermekei nem voltak.

— (Hurokrakerult gazember.) Jó 
fogást csinált tegnapelőtt a marosvásárhe- 
lyi rendőrség. Tofán Pált fogta el, a ki 
1897-ben Marosvásárhelyen a szent Márton 
napi vásáron fényes nappal kötéllel meg­
fojtotta a baromvásár-tér melletti berekben 
Fülöp Mihály nevű gazdát s mintegy 500 
forintot kitevő pénzét elrabolta. Ezért 7 
évet kapott, azonban 5 év után feltételes 
szabadságra bocsájtották. Azóta többféle 
furfanggal csapta be és rabolta ki az em­
bereket, — különösen vásárok alkalmával. 
Mikor a rendőrök felismerték és le akarták 
tartóztatni, tőrt rántott elő, azonban nem 
sikerült megmenekülnie a rendőrök kezei 
közűi. A rendőrök Tofánt a rendőrkapi­
tányságra vitték, hol megmotózva, többféle 
gyilkoló szerszámot és egy igen érdekes 
pénztárcát találtak nála. A pénztárca ezres 
és százas bankókkal volt tele, persze ezek 
mind hamisítványok s olyan nyomatok, a 
melyet bizony a falusi ember nem igen 
ismer fel. A rendőrség Tofán megmotó- 
zása alkalmával arra is rájött, hogy nem 
egy öltözék ruha van rajta. Tofánról le­
vetették az úri ruhát, alatta egy egész 
közönséges öltözet volt. A gazembert át­
adják az ügyészségnek. Nem lehetetlen, 
hogy Tofán na oe ombor loea, a ki pálin­
kába kevert altató szerekkel űzte rablásait 
a vásárok alkalmával. A vizsgálat mindent 
ki fog deríteni.

IBODALOH.
(:) „Innen-onnan.* A «Korvin Má­

tyás* erdélyi könyvkereskedő részvénytár­
saság e cím alatt bocsájtja közzé Elza leg­
első tárcagyüjteményét, dr. B á n ó c z y 
József a m. t. akadémia lev. tagjának elő­
szavával. Elza név alatt a kolozsvári uri- 
társaságok egyik ismert fiatal tagja adja 
közre lapunkban is jó idő óta tárcacikkeit, 
melyeknek egyrésze éles, találó megfigye­
lése, másik része viszont kedves, derűs, su­
garas hangulatai révén széles körben a leg­
élénkebb érdeklődést keltették föl a nem 
elnyűtt sablonok szerint dolgozó szerző s 
annak jövendő irodalmi fejlődése iránt. Ez 
az osztatlan érdeklődés és elismerés kész­
tette a kiadócéget arra, hogy Elza tár­
cáiból egy 8—10 Ívnyi kötélre valót könyv­
alakban közreadjon s e kötetre előfizetést 
nyisson. Az «Innen-onnan* elegáns, modern 
kiállításban május hónapban fog megjelenni 
s az előfizetőknek portómentesen megkül­
detni. Fűzött példánynak ára 2 korona. 
Díszes vászonkölésben 3 korona. A kötetet 
olvasóink figyelmébe ajánljuk.

NBMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, ápr. 20-án: 

Araajvirág 
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, április 21-én:
PRY PAL.

színház.
Heti műsor :

Szerda : Arany virág (b. 185. sz.).
Csütörtök: Uj betanulással először: 

Pry Pál (b. 186. sz.).
Péntek: A vándorlegény (b. 186. sz.)
Szombat: Uj betanulással először: A 

modell (b. sz. XV. sz.).
Vasárnap d. u : XIII. ifjúsági előadás: 

Tudós nők.
este: A modell (b. 188. sz.)

♦ Coulisset ur. Dal a tátongó pad­
sorokról. Dal a döcögő, elnyújtott előadás­
ról és dal az átásitott, átun tkozott, hosszú 
estéről.... Ez a tegnapi színházi esemény 
szignaturája. Egyébiránt Coulisset ur para­

zita alakjában a mult héten volt szeren­
csénk gyönyörködni már s ez a tegnapi 
megismétlés legfeljebb csak még ronthatott 
előbbi véleményünkön. Nagy Imrén kívül, 
ki a címszerepet játszotta, senki más nem 
vélte szükségesnek komolyan venni felada­
tát. A publikum ehhez méltó közönynyel 
honorálta színészei előzékenységét.

* Ifjúsági előadás. Vasárnap dél­
után lesz a tizenkettedik ifjúsági előadása 
színházunknak ebben a szezonban. Az 
előadás tárgyául Molière vigjátéka a Tu­
dós nők szerepel a műsoron.

Táviratok
A vasalások sztrájkja.

Élet-halál harc a kenyérért.
A megállított vonatok. 

Felfüggesztett tisztviselők.
Budapest, ápril. 19.

A vasutasok megkezdették a 
sztrájkot. Ez a hir terjedt el ma a 
fővárosban és a bír igaznak bizo­
nyult. Tegnap este 6 órakor adott 
jelre, úgy a vasúti hivatalnokok, 
mint a munkások, kivonultak mind­
két budapesti pályaudvarból. El­
rendezték — nehogy szerencsétlen­
ség legyen — a váltók sinnyelveit, 
eloltották a lámpákat és ezzel egy 
óriási horderejű ellentállás vette 
kezdetét.

Az esti bécsi vonatot nagy kö­
zönség várta: de az a vonat már 
nem roboghatott be a pályaudvarra, 
mert a mozdonyvezetők is leszáll­
tak a vonatról és nyílt pályán ál­
lottak meg a vonatok. A pályaud­
varokon nagy nyugtalanság kelet­
kezett erre a közönség között. De 
megjelent megnyugtatni a kedélye­
ket L u d w i g h elnök-igazgató ur 
is, ám a hatalmas vonatkirályra 
még egy szegény hordár se hall­
gatott ma este. Néhány mérnök 
kiment a vonalra, megtenni az in­
tézkedéseket minden esetleges sze­
rencsétlenség elhárítására. Rákos- 
Palotán négy vonat állott már ek­
kor, melyeknek utasai kocsikon, 
villamoson indultak be a fővárosba.

A sztrájk oka.
A sztrájk óta egy újabb rende­

lőt „olt, molykûn no

igazgatóság, hogy a ki a holnapi 
kongresszuson részt vesz — fel lesz 
függesztve. S elrettentő például fel 
is függesztette hivatalától Sari a y 
pályaudvari hely, főnököt, Turcsá- 
nyi, Fazakas és Földessy hivatalno­
kokat és Kacsó mozdonyvezetőt.

Ezt a felfüggesztést a táviró 
széjjel vitte mindenfelé. S mikor 
Rákos-Palotán megtudta egy moz­
donyvezető, hogy mi történt, nyom­
ban kijelentette, hogy nem vezeti 
tovább a vonatot. S néhány perc 
múlva négy vonat vesztegelt ott.

A rendőrség megszállotta a 
pályaházakat. Az inspekciós tiszt­
viselők kijelentették : reggelig tel­
jesítik a szolgálatot, azontúl nem.

Egy másik híradás beszámol 
arról, hogy ma már Piskiről nem 
akarták elindítani a vonatokat. On­
nan mentek széjjel a táviratok: ké­
szülődjünk a sztrájkra, amely íme 
most már megkezdődött. Ma éjszaka 
Budapestről nem is indul már a 
vonat.

Azoknak, kik már megváltották 
jegyeiket, vissza fizették pénzüket 
a pénztárnál.

Sztrájk az egész vonalon,
Budapest, éjjel 2 óra.

A rákosi pályaudvar.
Este 8.15 perckor a rákosi 

rendező pályaudvaron 600 munkás, 
a hivatalnokokkal együtt, miután 
megállították az érkező vonatokat, 
letették a szerszámot, a jelzőket 
tilosra állították és beszüntették a 
munkát és megadták a jelt a vo­
nal összes vonatainak, hogy állítsák 
meg azokat és szálljanak le a vo- 
natvezetők nyílt pályán a vonatok­
ról. Ez meg is történt. Némely he­
lyen az utasok kérésére a legköze­
lebbi állomásig bevitték a vonatot 
és ott hagyták el.
A fővárosi pályaudvarokon.

Mindkét fővárosi pályaudvaron 
egynegyed 11 órakor az összes hi­
vatalnokok kijelentették, hogy több 
vonatot nem indítanak el.

Kísérletezések.
A keleti pályaudvaron a for­

galmi főnök és helyettessé átvették 

az indóház vezetését és felszólítot­
ták a hivatalnokokat és altiszteket, 
hogy teljesítsék kötelességeiket. E 
felszólításnak semmi eredménye nem 
volt. Erre a forgalmi főnök be­
idézte a tartalékos mozdonyvezető­
ket, de azok is megtagadták a 
szolgálat teljesítését. Erre mérnö­
köket akartak szolgálatba állítani, 
de azok sem vállalkoztak a moz­
donyok vezetésére.

A sztrájktanya.
A munkások és altisztek, va­

lamint a hivatalnokok a szomszé­
dos Stemhardt vendéglőben ütöt­
ték fel a sztrájktanyát, ahol lelke­
sítik egymást az összetartásra.
A sztrájkbizottság jelentése.

Kilenc óra 50 perckor a köz­
ponti bizottság minden vonalra el- 
küldötte a jelentést és parancsot : áll­
janak meg az összes vonatok. S alig 
egy negyed óra múlva mindenünnen 
beérkeztek a válaszok.

A miskolci, zágrábi, fiumei, te­
mesvári vonalról jelentették: a szol­
gálatot beszüntették.

Izgalmas jelenetek.
Hét óra felé Érsekújvárról érke­

zett be az első feltartóztatott vasút 
Rákosra. Az alkalmazottak kiállottak, 
mintegy hatszázan és tudtára adták 
a vonatvezetőnek a sztrájk megkez­
dését. Az állomásfőnök rendet akart 
csinálni, de tehetetlenül állott a tö­
meggel szemben. Turcsányi Pál 
beszédet intézett az alkalmazottak­
hoz. A vonat elakart indulni, de a 
sínek elé állott a tömeg és agyon- 
ütéssel fenyegette a vonatvezetőt, ha 
beviszi a vonatot az állomásra.

A ceglédi állomás.
A ceglédi állomásról jelentették, 

hogy a teherforgalmat beszüntetik, 
de a személyforgalmat lebonyolítják. 
Erre a budapesti központ azt vála­
szolta, hogy a felizgatott alkalma­
zottak könnyen kiugrathatják a vo­
natot a sínekről. Erre Cegléden is 
megállították a vonatot.

Eddig minden vonalról beérke­
zett a jelentés a sztrájkba állásról, 
csupán a zimonyi vonalról nem.

, Fiúméban a zágrábi vonatot 4000 egyen fogadta és természete 
sen ott is tartották.

A markhegi vonalon is beszün­
tették a szolgálatot.

A konstantinápolyi express vo­
nat a Ferencvárosi pályaudvaron 
vesztegel.

A párisi express vonatot Pár- 
kány-Nánánál tartóztatták fel.

A berlini vonat Kőbányán re­
kedt, mig egy másik berlini vonat 
Rákoson akadt meg.

Óvintézkedések.
A rendőrség megszállotta mind­

két pályaudvart és nagy óvintézke­
déseket tettek az esetleges zavar­
gások elhárítására. A rendőrség egész 
éjjel készenlétben van.

A főváros népe.
A főváros népe seregestül állja 

körül a pályaudvarokat és élénk 
rokonszenvet mutat a vasutasok 
iránt.

Sub auspiciis régis doktorrá 
avatás.

Budapest, április 19.
A budapesti tudomány egyetemen 

ma délben tartották meg a négysze­
res sub auspiciis regis ilokluiiá ava­
tást, melyen a király őfelségét Ber­
ze v i c z y Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter képviselte. Felava­
tottak : Héderváry Sándor, a ki­
rály személye körüli miniszter fia, 
továbbá Tóth Károly és Lajos iker­
testvérek és Mártfy Ede.

József főherceg betegsége.
Budapest, április 19.

A József főherceg betegségéről 
elterjedt hírekre vonatkozólag ille­
tékes helyről jelentik, hogy József 
főherceg állapota jobbra fordult és 
a főherceg már fenn sétál.

Togo nyilatkozata.
Budapest, április 19.

Londonból jelentik : Togo kije­
lentette, hogy legfőbb célja most 
az, hogy az orosz hajók maradé­
kát is megsemmisítse.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, ápril 19.
(Az orosz távirati ügynökség 

jelentése.) Pflung tábornok jelenti, 
hogy minden alapot nélkülöznek a 
távirati ügynökségnek összes hírei 
és táviratai, amelyek Port-Artur 
megszállására, valamint arra a 
hírre vonatkoznak, hogy Koreában 
orosz kozákokat fogtak el.

REGÉNY.
Japán regék. «a. 

Fordította: Szabó Károly.
II.

Iszumbó.
Iszumbó megint hármat ütött a földre, 

kalapácsával és drága rizszsel, mindenféle 
hallal, gyümölcscsel és csemegével dúsan 
terített asztal állt előttük, még jó meleg 
rizsbor sem hiányzott. Arra megint aranyat, 
ezüstöt, drága ruhát és mindenféle kincset 
kívánt és igy tért vissza arájával Tobába, 
ahol nagyszámú kíséretet véve maga mellé, 
mint tekintélyes ur vonult be a fővá­
rosba.

Itt a mikádó fülébe is eljutott a gaz­
dag és előkelő idegen érkezésének híre. 
Meghívta udvarába s mikor a gyönyörű 
ifjút meglátta, csodálkozva kiáltott fel:

— Ez valóban csak nemes vér lehet. 
Mond, ifjú, ki az atyád ? Kik az őseid ?

Hősünk azt hitte, most már nem köti 
többé atyja tilalma és igy felelt:

— Atyám valamikor helytartó volt 
Horikavában, de hamis vád miatt száműz­
ték. Azóta visszavonulva és ismeretlenül él 
Nanivában. Én egyetlen fia vagyok és ott 
születtem. Anyám a fujimi-i tábornok 
leánya, de már korán árvaságra jutott.

A mikádó, megemlékezve mindkét 
ősnek kiváló érdemeiről, Iszumbót azonnal 
főnemesi rangra emelte és kinevezte Hori- 
kava helytartójává.

Miután fiatalemberünk a bűvös kala­
pács segélyével ilyen nagy kitüntetésre és 
vagyonra tett szert, ellátogatott előbbi párt­
fogójához, a herceghez is, a ki kész öröm­
mel fogadta őt vejének. A menyegző után, 
feleségével együtt, Nanivába ment, hogy 
elhozza szüleit Kiyotóba, ahol ősz atyját a 
császár bőségesen kárpótolta a szenvedett 
sérelmekért.

Előbb azonban Suminoyéban gazdag 
hálaáldozatot mutattak be az isteneknek. 
Iszumbó és felesége még sokáig éltek ez­
után s három gyermekükön, számos unoká- 
jokon kívül megsiratta őket minden alatt­
valójuk, mikor meghaltak.

in.
Parázs hercegkisasszony kérői.

Kiyotóban, a császári várkert halas­
taván úszott egy lótuszvirág. Itt látták leg­
alább az emberek bárgyú szemei. Valójában 
pedig egy palota volt az, sokkalta szebb, 
mint bármely más. Finom fehér valamiből 
voltak a falai szőve s ha a hold rájuk 
sütött, ezüstösen csillogtak és átlátszók let­
tek, mint a bárányfelhők; alul pedig rózsa- 
pirral voltak befújva, mint a hogy a hal­
hatatlanság hegyének (Fuji-no Yama) örö­
kös hava tündököl az alkonyt fényben. 
Bent volt egy kerek terem, köröskörül 
arany oszlopokkal, és a közepén állt arany 
trónja Hl 0-nak, a «tüzkirály«-nak, a ki a 
szentjánosbogarak népén uralkodott.

Az ő egyetlen leánya volt a gyönyő- . 
rüséges Hotaru Hime: Parázs kisasszony. 
Gyermekkorában sokszor elkísérte atyját, ha 
ez szürkületkor kirándult nagyszáma kí­
séretével.

(Folytatása köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

„Több függetlenségi választó. “ Névte­
len leveleket uem vehetünk figyelembe.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR
Nyílt levél.

Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási utainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a 
tavaszi és nyári évadra 

férfi és női 

szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő 
nagy posztóraktárunkban 

árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és skót 

gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­
ben és nagy választékban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B. 
örökösei,.

2912 77-80 Zanderer
üzletvezető.
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951/1904. szám. 
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A bánffy-hunyadi kir. játá«biró«4g, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Albrecht Lajos ügyvéd áltál képviselt 
Pandra Floare, Leó Vila a Góriné és Tengyer Onucz a Tojt 
végrehajtatóknak Bogdán György, Onucz, Tógyer és Flóncza kis­
korúak (képv. Leó Onucz a Gori gyám), Tengyer Anna, Leo 
Onuczné a Góri, Tengyer Anna kiskorú (képv. ozv. Tengyer 
Vassíné szül. Pável Anna). Tengyer Onucz a Viuluj, Tengyer 
Marjucza és Tengyer Gyurka Pilu hagyatéka végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében 81 korona 80 fillér tőke és 
jár. felhajtása czéljából a bánffy-hunyadi kir. járásbíróság terü­
letén levő Bócs községben fekvő a bocsi 128 sz. tjkvben A I. 
621 620 674. 772. 776. 925. 939. 1276. 1457. hrsz. egész ingat­
lanokra,'vagyis tehát a végrehajtási törvény 156. §-a alapján a 
végrehajtást szenvedettek jutalékán kívül Tengyer Péter Albusi 
és Tengyer Indrej hagyatéka (képv. dr. Crisián Vazul ügygond- 
nők) társtulajdonosok jutalékára is a C. 3. sorszám alatt Bogdán 
Juon a Gavriluczi javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül 323 korona, a 184. az. tjkben A 4- 4. rsz alatt felvett 
egész ingatlanokra, tehát a végrehajtást szenvedettek jutalékán 
kívül lengyer Péter Albusi és Tengyer Indrej hagyatéka társ­
tulajdonosok jutalékára is a C. 2. sorszám alatt özv. Tengyer 
Vasziné Pávele Anna javára bekebelezett haszonélvezeti jog sé­
relme nélkül és pedig az 5960. hrsz. ingatlanra 388 korona, a 
280. hrsz ingatlanra 29 kor., az 1412. hrsz. ingatlanra 18 kor., 
az 1428. hrsz ingatlanra 19 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban u árverést elrendelte és hogy a fennebb meg 
jelölt ingatlanok az 1904. évi jnnlus hó 13 ik napjának 
délutáni 3 órájakor Bócs községben a községházánál meg­
tartandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fog­
nak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t-c.. 42. 
8-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer- 
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyadon, 1804 évi márczius hő 19-én.

Torvaly,
S215 1—1 M»- albiró.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb .................. 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb................  10 kor.

a) Borfajok : 
Amerikai ripária porta lis a’anyou 
oltott gyökeres, ts és. zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ -à k.
Tíz drb...........  2 k 5Jf.

b) Csemegefajok :
I Árak tavaszi szállításra 

értendők :
I Ezer drb........ 220—240 k, 

Száz drb.. 25— 30 k.
I Tíz drb.........  3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!

j^ayer Sámuel és Társa h-

*

Szállítási
Telep: Nádas melletti-u. 2. 
— Telefon 90 szám. —

Iroda: Szentegyház-utca 1. 
— Telefon 467. szám. — 

Vállalata
«4-

H-
(Mayer Sámuel és Stein Bertalan) H-

*
A n. érd. közönség szives figyelmébe ajánljuk 

Szállítási Vállalatunkat úgy a vaspályától be — 
min kiszállítást, nemkülönben a város bármely pont­
jától — bárhova.

A költözködés! idényre ajánljuk butorszállitó 
kocsijainkat, melyekkel a butor a szállítás alatt

3002 89—’ Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házas) - 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a logjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

is és pestén feladva csak 10 korona.

gólkirály ! jíintaber 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portális telepek! * R gmennyiségiiripária eiadási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokhan, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

yíz -érmelléki Szőlészeti és gorászati Szakközlöny
mint Országos ESirdetési Kalauz

S ZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

Babos és Társai 
vaskereskedése 

Kolozsvárt, Seák ferencz-utca 25. ® í-~—~T ■ " - - - - - - - - - -- - - -SM
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Közvetlen látható írással - 
az első betűtől az utolsóig!

Mindennemű írásbeli 
czélra alkalmas !

10 perez alatt bárki meg.
! tanul rajta írni!Kívánatra 

referencziák és 
árjegyzék és az 
eredeti gép 
bemutatása !

Sok 
legmagasabb 
kitüntetés. 

Állámi 
érmek stb.

Legtökéletesebb 
= szerkezet!

Rendkívül könnyen és -^33- 
kényelmesen kezelhető!

3rögép Hao uáriiwy

Nagy raktár mindennemű hazai gyárt- 
■ — mányu vasárukban, úgymint: ~~—- 
Xuösiri ruövasak, építkezési vasgerendák, kész 
falkötő vasak, geocsini cement, gypsz, menyezet 
náöfonat, fedél és elszigetelő lemezek, carbo- 
lineum és kátrány, koczka alakú kovács-szén/ 
koax és faszén, hollandi kencze 
és mindennemű festéláriilí, fedő és csomagoló gyékények, 
gazdasági gépek
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Üzletünkben fizető pénztárgépet állítottunk fel, mely 
minden készpénzfizetésről szelvényt ad és 50 kor. ilyen 
szelv. vsszaadása ellenében 1 K. térítünk meg áruban.

fi híres és közkedveltségnek örvendő
= K.-ŒFERI =

Répíti savanyuviz, 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
=== kereskedésben és vendéglőben

Kizárólagos főraktár Kolozsvári: S

Veress Károly Dézma-utca 1. creWon 466 )

W Sok 1000 darab már használatban!

nem szenved. 3149 8—10

gdüzése Magyar általános, tiszta német, angol általános, tiszta angol, fran­
cia, svéd, dán, osztrák általános, lengyel-német, legyel-francia, cseh, 
horvát, spanyol, portugál, olasz, görög, román, orosz, ruthén és chiliai.

*

A díjtételek a legolcsóbbak 
pontos szolgalat mellett!

■4

Telepünkön jó száraz tűzifa minden idényben 
kapható, saját szekereinken házhoz szállítva! 
. A méretekért felelünk ! -------- —

Újság Y WOMBOSbHKRNCZ, 

JCiadóvállalat c Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

~ ----------- ---------------------

legnagyobb
munkaképesség !

• ^ntiQua’ ~ dUfiwUKo block-akta, 
UCIKí- áo gyi^ticry^iirÁD.

Külön gépek: sál ki cserélhetők. Könnyén fegerősebb 
kicserélhető hengerek. - Külön széles kocsik 1 ......
nagy papírforma részére. - Tabulator. átütőerő!

A n. é. közönség szives pártolását kérikn. é, közönség szives pártolását kérik r

jYayer Sámuel és Stein Bertalan. |p ELSŐRANGÚ

„£ycenm“-

Gyorsan, ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Erdélyrészi vezérkép viselő: STRASSER IZIDOR Kolozsvár, Wesselényi M -utca 22,
---------------------------------- Képviselők egész Erdélyben kerestetnek!----------------- ------- --------

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

Țavaszi újdonságok!
Bevásárlási utamból hazaérkezve, tisztelettel 

tudatom a nagyérdemű közönséget, hogy: 2854 48/50 
Wesselényi JVíiklós-utcza 20-ik szám alatt 

levő üzletemben mindennemű 

férfi divat-áru csikkek 
úgymint: kalapok, sapkák, ingek, nyakken­
dők, esőernyők, sétabotok, harisnyák és 
egyébb e szakmába vágó czikkek legnagyobb válasz­
tékban megérkeztek és olcsó árak mellett kaphatók.

Kérem a n é. vevöközönségnek szives pártfogását 
teljes tisztelettel LEBOVITS IZIDOR. 
Szabott árak ! Szabott árak !

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

e

s g Fény érzékeny üveglemezek :

——•---- - ■ . ... ■ ---- —-—-———— g
K' .. K <d . , œ v m , , a> j , o> , <t>, , tu, ,

IS)

cKertkedueliik figyelmével
Ajánlom a beállott tavaszi idényre kitűnő, 
szép, kipróbált, jó fajú és dúsan virágzó

E Rózsáimat
az alanti olcsó árban.

Választásom szerinti fajok — és magasságban: 
6 darab.........  4 kor. 80 fillér.

10 - .................. * »
„   9 „ 60 „

25 - .............. 1» „ - „
50 „   34 „ — „

IOO ....................... 60 „ —

Megrendelések a leglelkiismeretesebben eszközöltetnek, 
csomagolásért csak a saját kiadásomat számítom.

--------------- SzolgMatkészséygel--------------

Schnltz Rezső
műkertész —------Kolozsvárt.

Névjegyzéket és keze­
lési utasítást kívánatra 
bérmentve küldök.

Teiefonszám: 183.

chuster £mil
fforinbergi, öiszmii, játék, sport, vaöá- i
szati és fényképészeti kellékek áruháza J

.?..átyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.)

Áiivéngos, kézi zseb fényképező gépek!
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok:
Lumier I Kodak és Agfa | Dr. Kurz Celloidin papír
Germania | görfilmek ■ Dr Leiner ,, „
Agfa

Nagyító készülékek! 
lencsék (objedivek) 
és pillanatzárak!

vegyszerek, ol-
.. da'tok.

Hellios
Ideal
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

levelező lapok
I Dr. Leiner (Jeli papír ivekben

o 7F í t ! Velox, Leuta j
U f A 4 , Germania, NPA } 

kifejlesztő, rög ■ Riposbronz és Electro! 
zitő és színező ! Celloidin és Bromezüst

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Kémet Grammophon-íárs. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Srammophon-gépeinek és 5rammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből.
Valódi

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

g a legolcsóbb árban vétetnek /öl 
g Șombos ferencz „£yceum“ könyv- 
g nyomdájában Kolozsvárt, Egyetem- 
f utcza 7-ik szám alatt.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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